

海華師鐸獎表揚十位傑出教師 良師化壓力為動力 培育下一代

面對新高中學制、縮班殺校潮等教育改革，教師的工作量愈來愈繁重。Elsie日前出席了「第八屆香港海華師鐸獎」(下簡稱「師鐸獎」)的頒獎禮，即席向十名得獎的傑出教師請教減壓心得，亦分享了他們的教學理念及難忘經驗；有得獎教師指，「我們面對的問題主要都是來自學生和家長，只要與他們多溝通，問題自然迎刃而解」。

「第八屆香港海華師鐸獎」的十名得獎教師分別是聖匠中學校長鄒秉恩、青松侯寶垣中學校長潘笑蘭、香港保良局姚連生中學校長謝伯開、妙法寺陳呂重德紀念中學助理校長刁綺蓮、中華基督教會基法

小學(油塘)校長梁淑儀、保良局志豪小學老師黃燕玲、風采中學(教育評議會主辦)學務主任屈佩儀、五色工商總會學校主任宗燕芬、福建中學(小西灣)助理校長簡加言及香海正覺蓮社佛教正覺中學副校長游美斯。

年資最深達三十年

Elsie問過評審之一的風采中學(教育評議會主辦)副校長何漢權，何副校長表示，今次香港海華師鐸獎的評審委員會，要從提名教師的教育貢獻、過往成就及教學經驗為評審準則，加上要從七十五名參加的中小學教師中，選出最傑出的十

名教師，故可用「高難度、高風險」來形容，「評審要在短時間內選出十名傑出教師，屬高難度；而參加教師要從七十五名提名教師中脫穎而出，則屬高風險。」

身兼教育評議會主席的聖匠中學校長鄒秉恩，是今次得獎者中最資深的教育工作者。鄒校長加入教育界已三十多年，雖然聖匠中學的生源較為薄弱，而入讀的學生亦不是富裕的一群，但鄒校長對Elsie坦言，希望能以生命影響生命，發揮教育使命，「雖然學生的成績不夠好，但我會為他們創造無限的機會。」對於近來不少教師因抵受不住工作壓力而輕生，鄒校長認為工作壓力是難免的，每天都會遇到不同的衝擊，但他會將壓力視為動力，「當你能解決學生的問題後，便能得到不少滿足感。」

另一名得獎者是從事教育工作已二十多年的屈佩儀老師，屈老師現任風采中學(教育評議會主辦)的學務主任，是九六年發生八仙嶺五級山火的四名帶隊教師之一，當年意外最終導致三名學生及兩名教師喪生；雖然事隔十四年，但每當提起事件，屈老師仍覺得傷痛。不

過，縱使曾面對巨大衝擊，屈老師坦言從沒有想過放棄當教師，反而加強了她從事教育工作的信念，「我真係好鍾意教書。」

重視培育學生品德

連續七年於教師日獲得最多心意卡的五色工商總會學校主任宗燕芬，亦是其中一名得獎教師。宗老師對Elsie表示，要獲得家長和學生的支持，最重要的是真誠和付出，「即使晚上十點，只要家長和學生有需要，也可以找到我；當大家感受到你的誠意，就能建立良好的關係。」宗老師更認為，德育比成績更為重要，「如果學生品德好，自然會對自己有要求。」為了培養學生有良好的品德，她會善用任何時間，向學生傳遞德育的重要訊息；宗老師更曾引用中國體操運動員桑蘭遇上意外，但仍堅持樂觀面對的事跡，為學生設計了一套「桑蘭事件」生命教育課堂，讓學生能從逆境中學會自強的道理。

至於從事教育工作只有十一年的香海正覺蓮社佛教正覺中學副校長游美斯，則是十名得獎者中年資最淺的一名，她坦言能與多名「大



九位獲香港海華師鐸獎得獎者(後排左起)：屈佩儀、刁綺蓮、謝伯開、宗燕芬、潘笑蘭、鄒秉恩、梁淑儀、黃燕玲、游美斯。 陳鎮基攝

師兄、大師姐」一同獲獎感到既高興，又慚愧。Elsie發現，被校長劉耀增形容為每次返學都是「最早到達，最遲離開」的游美斯，深得學生的厚愛；一班中七學生在游美斯領獎時，即場為她獻唱「良師頌」，場面令人感動，亦獲得全場熱烈的掌聲。

台灣教師來港分享

除了本地得獎教師外，主辦單位更邀請了兩位由台北遠道而來的教師作分享，包括臺北市萬華區西園國民小學的陳玉鳳老師和臺北縣立光榮國民中學的余素華老師。教師生涯踏入第二十四年頭的余老師表示，十九年前曾想過放棄當教師，「因為當時我出現了一個大疑

問，我到底要教甚麼給學生」，幸好得到良師的勉勵，她才能堅持至今。被問到現時的學生都較反叛，余老師就認為身教十分重要，並要對學生多包容體諒，「我會將學生看成是『小天使』，所以無論他們說甚麼，我也不會覺得他們在挑戰我」。

Elsie近年常看到教師因工作壓力而自尋短見的新聞，Elsie相信，學界能嘉許一些默默耕耘的傑出教師，是給前綫老師最好的支持，讓社會認同他們的努力。

若有任何家長關心的話，歡迎報料。傳真：2798 2688。

Elsie 陳



屈佩儀老師最享受教學生涯，縱使曾面對巨大衝擊，但亦沒有想過放棄。



加入教育界已三十多年的聖匠中學校長鄒秉恩坦言，希望能為學生創造無限的機會。